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Благоустрій населених пунктів відіграє важливу економічну, 

екологічну та соціальну роль у життєдіяльності людей і розвитку місцевої 

економіки. Водночас у сучасній Україні він характеризується переважно 

незадовільним станом, зокрема потребують поліпшень дороги, тротуари, 

зелені зони, санітарно-гігієнічні умови, дизайн населених пунктів тощо. 

Тому, метою наших досліджень було проаналізувати сучасний стан 

сфери благоустрою населених пунктів  України. 

У сучасній Україні в останні роки питанню державного регулювання 

стану сфери благоустрою населених пунктів все більше приділяється уваги. 

Це пов’язано з тим, що благоустрій населених пунктів безпосередньо 

пов’язаний із життєдіяльністю населення. А навколо існуючого стану 

благоустрою населених пунктів інколи загострюється соціальне напруження 

в суспільстві. 

Зокрема, науковці О. Лук’янченко, Є. Гаркушева вивчали питання щодо 

утримання вулично-дорожньої мережі населених  пунктів [1], В. Андрійчук, С. 

Поталіцин – стосовно зовнішнього освітлення населених пунктів енергетичної 

ефективності теплових, розрядних та напівпровідникових джерел світла в 

світлотехнічних системах зовнішнього освітлення [2], О. Бурак –  щодо 

озеленення населених пунктів [3], В. Міщенко, Г. Виговська, Ю. Маковецька, 

Т. Омельяненко про поводження з побутовими відходами [4; 5], Т. Годовська – 

щодо утримання місць поховань [6], Н. Олійник [7] та О. Лагоднюк [8] – щодо 

утримання прибудинкових територій. 

Згідно проаналізованих літературних джерел, лише 22% населених 

пунктів мають затверджені програми з благоустрою, в містах цей показник 

становить 88%. Понад 39% населених пунктів мають затверджені плани 

заходів з благоустрою, в містах цей показник становить 100%. Правила 

благоустрою затверджено в 41% населених пунктах (в містах – 93%). Лише 

12% населених пунктів мають програми розвитку та збереження зелених зон 

населених пунктів (в містах – 57%). У 38% населених пунктах розроблені та 

затверджені схеми санітарного очищення (в містах – 82%). Правила утримання 

домашніх тварин є у 17% населених пунктах (в містах – 69%) [9]. 

Загальна площа зелених насаджень підсистеми озеленення територій 

населених  пунктів України  становить 652  тис. га, площа зелених насаджень 

загального користування – 182 тис. га, або 28% від загальної площі. Загалом 

на 1 тис. мешканців України припадає в середньому 14,5 га зелених 

насаджень, із них зелених насаджень загального користування 4 га. 
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Зелені насадження загального користування, охоплені доглядом, 

становлять 72%. Цей показник щороку коливається залежно від економічної 

ситуації в країні та можливостей місцевих бюджетів [9] . 

Незабезпечення належним доглядом зелених насаджень та не 

проведення профілактичних заходів до боротьби зі шкідниками тягне за собою 

ураження зелених насаджень хворобами. Наразі 43% площі зелених насаджень 

уражено хворобами [9] . 

Також через неналежний догляд газони стають захаращеними кульбабою 

та іншими бур’янами. Практично в усіх населених пунктах украй неефективно 

проводиться реконструкція зелених насаджень, що призводить до їх 

деградації. 

Благоустрій прибудинкових територій, а саме території житлової та 

громадської забудови, здійснюється з урахуванням вимог щодо використання 

цієї території відповідно до затвердженої містобудівної документації, 

регіональних і місцевих правил забудови, правил благоустрою території 

населеного пункту, а також установлених державних стандартів, норм і правил 

[10]. 

Утримання та благоустрій прибудинкової території багатоквартирного 

житлового будинку, належних до нього будівель, споруд проводиться 

балансоутримувачем цього будинку або підприємством, установою, 

організацією, з якими балансоутримувачем укладено відповідний договір на 

утримання та благоустрій прибудинкової території. 

Важливим у наданні цих послуг є прибирання прибудинкової території. 

Воно може включати: загальне прибирання прибудинкової території; 

своєчасне очищення від снігу та льоду тротуарів, доріжок, посипання їх 

інертними матеріалами та піщано-сольовою сумішшю; збирання вуличного 

змету; очищення території, зайнятої зеленими насадженнями, відповідно до 

загальних вимог; очищення малих архітектурних форм від забруднення; 

скидання з дахів снігу. 

Отже, вивченню особливостей сфери благоустрою у садово-парковому 

господарстві приділяється значна увага в сучасних наукових дослідженнях, як 

складної соціально важливої системи, що є сукупністю територій різного 

функціонального призначення, об’єднаних у взаємопов’язану систему 

інфраструктури населеного пункту, завданням якої є належне функціонування 

для життєзабезпечення людини. Наші дослідження співпадають із думкою 

інших науковців [7-9] щодо покращення стану сфери благоустрою населених 

пунктів. Для цього на місцевому та державному рівні необхідно розробити 

стандарти щодо утримання об’єктів благоустрою населених пунктів; 

розробити систему впровадження новітніх методів та технологій в цій сфері; 

удосконалити законодавчу базу державного контролю за сферою благоустрою 

населених пунктів; встановлення обґрунтованої відповідальності за 

порушення законодавства в цій сфері; запровадження прозорої системи на 

видачу дозволів на порушення об’єктів благоустрою та видалення зелених 

насаджень тощо. 
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Зелені насадження міста входять до складу комплексної зеленої зони – 

єдиної системи взаємозалежних елементів ландшафту міста, що забезпечує 

комплексне вирішення питань озеленення й відновлення території, охорони 

природи й рекреації, спрямованої на поліпшення умов праці, побуту й 

відпочинку населення [1]. Зелені насадження населених пунктів, як важливі 

елементи природного середовища та культурної спадщини використовуються 

відповідно до їх функціонального призначення для забезпечення сприятливих 

умов життєдіяльності людини на засадах їх раціонального використання та 

охорони з урахуванням вимог, передбачених законодавством. Важливим 

показником для оцінки забезпеченості міста зеленими насадженнями є норма 

озеленення – площа озеленених територій загального користування, яка 

припадає на одного мешканця. Червоною стрічкою в даному контексті 

проходить роль зелених зон в благоустрої місць відпочинку населення та 

територій навчальних закладів, особливо дошкільних. 

Озелененню та благоустрою території дошкільних навчальних закладів 

необхідно надавати особливого значення, тому що зелені насадження 

відіграють тут не тільки санітарно-гігієнічну і архітектурно-планувальну роль, а 

також мають і навчально-виховне значення [2]. Здорові діти - це основа життя 

нації. Турбота про здоров’я підростаючого покоління – один із пріоритетних 

напрямків державної політики в галузі освіти.  

Території житлових мікрорайонів, кварталів, груп житлових будинків 

виконують різні функції щодо забезпечення умов відпочинку різних верств 

населення, а також забезпечують господарські потреби жителів. На цих 

територіях розташовують дитячі шкільні та дошкільні заклади, підприємства 

соцкультпобуту і комунального обслуговування, які мають свої специфічні 

вимоги до території [3]. 

Дошкільні навчальні заклади будують як правило за типовими проектами. 

Розташовують їх переважно на відокремлених ділянках усередині мікрорайону 

на відстані не менше 25 м від червоної лінії. Відстань від межі ділянки дитячих 

садків до зовнішнього боку внутрішньо квартального проїзду, який примикає 

до фасадів будинків з боку входів до будинків, повинна бути не менше 10 м і не 

менше 5 м від зовнішнього боку протипожежних проїздів. Відстань від межі 

ділянки дитячого садка до споруд комунальних підприємств повинна складати 

не менше 50 м [4]. 

Ділянка дитячого садка мусить мати зручну, краще прямокутну форму, 

бути сухою, рівною, мати природний стік для поверхових вод, що є необхідною 

умовою для спортивних майданчиків. Ділянки дитячих садків мають огорожу 


